

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . 1 kor. 50 Hll.
Negyedévre . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A nemzetiségek kudarca.

Debrecen, július 13.

A véget ért felirati vita elejétől végig nemzetiségi vita volt. Még pedig mint a nemzetiségek padjáról az egyik szónokuk mondotta: általuk magas színvonalon tartva. Így hát alkalmas arra, hogy megtudjuk, mik azok a sokat hangoztatott sérelmek. Mi faj e hazában oláhnak és tótnak.

A vita végén Bánffy és Wekerle összeszóalkoztak. Előbbi szemére hányt a kormányelnöknek, hogy rózsavízzel és keztyűkézzel kezeli e kérdést. S ezzel még jobban e vitára terelődött a figyelem. Melyiküknek van hát igaza? Melyiküknek helyesebb a nemzetiségi politikája.

*

Az első kérdésre nézve örömmel konstatálhatjuk, hogy nemzetiségeink levizsgáztak és megbuktak. A magyar nemzet ellen oly régóta folyó perüket e vitával elvesztették. Mindenki azt várta ugyanis tőlük, hogy ott a nemzet törvényhozótestületében igazi, súlyos, nagy sérelmekkel hozakodnak elő, ezekkel szemben védelmükbe veszik fajukat és kifejtik egész nemzetiségi programjukat. És mi történt? Ezek

helyett előhozakodtak csupa apró-cseprő közigazgatási és választási visszaélésekkel. Hogy a kisuczahelyi szolgabíró a választáskor három tót szavazót lezaratott, akik mellesleg mondva, bizonyára meg is érdemelték. Hogy ott Erdélyben egyik középiskolai tanár a tanuló nevének a végéről letörülte az „u“ betűt.

Ezek láttára mindenki megütközve kérdi, ennyi az egész? Ezek azok a világra szóló sérelmek? Joggal vágta a szemükbe Wekerle a vita végén: az uraknak sérelmeik nincsenek, politikai programjukat nem sikerült megismernem, de merem állítani, hogy önök önmaguk sem ismerik azt.

A kormányelnök után ugyanazt fogja mondani mindenki, aki a vitát figyelemmel kísérte. Ezt fogja mondani a magyar nemzet, egész Európa, sőt még a maguk fájának elfogulatlan jobbjai is. Sérelmeik nincsenek és nem létező sérelmek orvoslására természetesen terveik sem lehetnek.

S éppen ebben nyilatkozik meg a mostani nemzeti kormányunk nemzetiségi politikájának nagy előnye az előzőek felett. A szabadelvű kormányok elég tapintatlanul kezelték ezt a dolgot. Nem engedték a nemzetisé-

gek tribunjait szóhoz jutni. S ez az elnyomás a népámitókat fajuk szemében hősökké tette. A parlamentben passzivitásra kárhóztatva, annál aktívabbak voltak kifelé. Memorandumokkal valósággal elárasztották a külföldet. Ezekben, mint a tűzhányóhegy úgy okádták ránk a hazug rágalmat. Kulturligájuk után az utolsó sánta veréb is csiripelte, hogy mi barbár, ázsiai horda vagyunk. Kulturánk semmi. Viszonyainkkal a civilizáció szégyenei. Hogy itt a román gyerekeket letépi az édes anyák kebléről. Börtöneink az erőszakos magyarosítás folytán martirokká lett nemzetiségek sőhajaitól viszhangoznak és így tovább.

Bármennyire védekezünk is e rágalmaik ellen, valami mindig ragadt reánk. Egyrésztüknek mindig hitelt adott a külföld. Most ez a helyzet megváltozott. A nemzet törvényhozó testületében nem az idegen külfölddel, hanem a nemzettel állva szembe, nem lehet többé hazudni és rágalmazni. Ha megkísérlenék, tényeket követelne nek tőlük, miáltal torkukra forrasztanák a valótlanosságot, ekként a sérelmek világgá fujt hegye egy neveltséges egérke lett.

Baglyat szállitana Athénbe, aki

A párizsi.

Barátom valamennyi asszony egyenlő. Hitemre vonom, meggyőződtem erről.
— Lám, lám!

Csodálkozol, mi? Eddig mindig ennek az ellenkezőjét hangoztatták az asszonyismerők, akik elég oktanok bevalani, hogy mindegyikben más természet fedeztetik fel. Nevetséges. Én jobban beláttam a lelkükbe.

— ?

— Valamennyi csalfa, ármányos; valamennyi ami leigázásunkra törekszik; valamennyi csuffá és nevetségessé tesz bennünket.

— Kegyetlenül ítélsz.

— Szó sincs róla, barátom. Lásd én már nem vagyok fiatal; idestova negyven esztendődt értem el. Tudod mit jelent ez? Sok-sok asszonyt, kik beleirták a nevüket az élet történetembe. Az egyik szőke volt, a másiknak hamisak voltak a fogai, a harmadik csak pezsgőt akart inni. Különben azonban egyenlő volt valamennyi. Mindegyik ugyanazzal a könyező móddal igye-

kezett megvédeni az erényét, amelyet személyesen hozott a legénylakásomra; és mindegyik egyenlő cinizmussal hagyott cserben, amikor egymásra untunk. Még a szerelmük is ugyanaz volt, mit akarsz hát többet?

— Ó, milyen idealizmussal tekintetem valamikor a nőre! Hittem a fenséges voltában, biztam a lelkében, mignem a testbéli valósága rácsófolta az illúzióra. Legutóbb azt hittem, hogy rátaláltam végre a valódi nőre. Olyanra, aki különb a többinél; olyanra, akinek szíve van. A kaland édes volt, én pedig nevetségessé lettem. Most már egyikben sem hiszek.

— Meséld el az esetet.
— Nagyon szívesen: te is okulhatsz belőle.

— Minden reggel, amikor a hivatalomba megyek, a Madeleine templom mellett kell áthaladnom. Egy idő óta — körülbelül egy hónappal ezelőtt — fölfedeztem egy szőke istennőt, aki minden reggel az imádságos könyvével a templomba

jár. Semlegesülve, félénken, áhitattal ment az utcán: sohasem tisztelt meg egyetlen pillantásával sem engem, sem mást. Természetesen meleg érdeklődés ébredt bennem iránta. Ma, a hitelenség korában, a tiszta vallásos szemérem. valóságos anakronizmusként hatott reám. Beleszerettem de a tisztelet visszatartott a profán ismerkedési módtól, így hát egyszer sem szólítottam meg. Amikor már két hétig tépelődtem magamban, mitévő legyek, szent elhatározás fogamzott meg bennem: a házasság. Igen ilyen nő kell nekem élet-társul, ilyen szende, ártatlan és naiv. Az elhatározást nyomon követte a cselekedet. Hazáig követtem egy reggelen kivallattam a házmestert és másnap bemutatkoztam a családnak.

— Bravó.

— Egy szegény kishivatalnok egyetlen gyermeke volt, de már nem leány, hanem fiatal özvegye egy szerencsétlenül járt mérnöknek, aki csekély vagyonkát hagyott reá. Nagyon szívesen fogadtak a házában és én leplezetlenül adtam elő tisztességes szándékomat. Constance Mé-

Fürdő és vakáció idényre.

Kézimunka és hozzávaló anyagok a legolcsóbban beszerezhetők **Krausz Gyula** Kossuth-u. 15. sz. a. üzletében. Rövidáruk, csipkék, szallagok, zsebkendők, harisnyák, keztyük nagy választékban. **Előnyomda!**

ezek után cáfolni akarná őket. Mit cáfoljunk? Közigazgatási hibák, választási visszaélések mindig voltak és lesznek. Ha Kisuczahelyen három tót választót bekaszliztak, ngyanakkor Keskeméten ugy lehet négy magyart. Ha Sarkadiu nevének a végéről elhagyják az u t, azért nem vész el a világ, később ragadt ugys oda.

A rózsavizes nemzetiségi politika ekként eredményesebb lett, mint az előző szuronyos. Gratulálunk hozzá nemzeti kormányunknak. S ha nemzetiségi képviselőink a közjó nagy kárára a költségvetési vita alatt is tovább folytatják siránkozásaikat, akkor azt mondjuk nekik: vagy bolondok vagytok, vagy gazemberek. Nem hisz nektek többé senki.

Pák Emil.

A képviselőház ülése.

Távirati tudósítás.

Budapest, július 13.

Rövid és érdektelen ülésre készül a Ház. A napirend ugyan bizvást elég volna ahhoz, hogy fergeteges vihart csapjon tábor, de ma napság elsiklanak az emberek sok mindenfélén. Még az sem öltik szembe, hogy a svájci kereskedelmi szerződés előadó, Földes Béla vagy gróf Teleki Arvéd közül egyik sincs az ülésen és Hoitsy Pál ugrik be a javaslat referádjába, bár maga beismeri, hogy nem ért hozzá. A szabadsághősök erősen nyaralnak...

Az ülésről ez a tudósításunk referál: Az ülést Just Gyula elnök délelőtt negyed tizenegy órakor nyitotta meg. A jegyzőkönyv hitelesítését a következő előterjesztések követték:

Bemutatom Meczner Béla képviselő levelét, melylyel hatheti és Lányi Mór képviselő levelét, melylyel négyheti szabadságidő engedélyezését kéri. Bemutatom Nógrád vármegye közönségének két rendbeli feliratát, a vármegyei önkormányzat erősítése végett és a csendőrkarhatalmat a főispánok közvetlen reni

rille — ez tudniillik a neve — vallásos szerénységgel fogadta a közeledésemet és ebédre marasztalt. Ettől fogva minden nap ellátogattam hozzá, virágokkal halmoztam el és szerelemről beszéltem neki. Tíz nap múltán már ő is választ adott, hogy: remélhetek.

— Bravó!

— Barátom, boldog voltam. Igen, ilyennek képzeltem a nőt, akit élettársul választanék. És mámorosan a boldogságtól, már eleve kiszineztem magamban a jövő gyönyöreit, életem szép fordulatát.

— Miért panaszkodsz tehát?

— Mert neveltségem vagyok! oktondi, együgyű, rövidlátó. Barátom, sohasem csaltak meg annyira, mint ez alkalommal. Tudod e micsoda fölfedezést tettem?

— ?

— Azt, hogy abban a templomban fiatal pap lakozik és az én Constanceom őt szokta reggelenkint meglátogatni.

— Ez már sulyos fordulat.

— Nagyon természetesen, nyomban irányt változtattam.

delkezése alá bocsátó miniszteri rendelet ellen. Kiskőrös község képviselőtestületének Babó Mihály képviselő útján beadott kérvényét iskolák létesítése tárgyában. A mezőcsáti állami hivatalsszolgáknak Kubik Béla és a segesvári állami hivatalsszolgáknak Marjai Péter képviselő útján beadott kérvényét fizetési viszonyaik rendezése ügyében.

Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatnak a kérvényi bizottságnak.

Következik a napirend szerint Magyarország és Horvát-Szlavon-Dalmát országok közt létrejött pénzügyi egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása. Kérem Ráth Endre jegyző urat, sziveskedjék a törvényjavaslatot felolvasni.

Ráth Endre jegyző (olvassa a törvényjavaslatot.)

Elnök: Kérem a t. Házat, méltóztatik-e a Magyarország és Horvát-Szlavon-Dalmát országok közt létrejött pénzügyi egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban elfogadni, igen vagy nem? (Igen!) Ha igen akkor kijelentem, hogy a képviselőház a most letárgyalt törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfogadja. Egyszerűségi javaslatom, hogy ezen harmadszori olvasásban is elfogadott törvényjavaslat a főrendiházhoz tétessék át tárgyalás és szives hozzájárulás céljából; (Helyeslés.)

Méltóztatik a javaslatához hozzájárulni? (Igen.) Akkor ezt határozatképpen kimondom.

Mielőtt a napirend következő tárgyára térnénk át, méltóztatnék a t. Háznak megengedni, hogy Szokoly Tamás bíráló bizottsági tag ur, ki időközben eskütelre jelentkezett, az esküt letehesse. Ez annyival sürgősebb, mert a bíráló bizottsági tagok különben sem igen képesek feladataikat pontosan teljesíteni, minthogy fájdalom, a bíráló-bizottságok tagjai nem járnak el pontosan a bíráló-bizottsági ülésekre.

Felkérem tehát Szokoly Tamás bíráló-bizottsági tag urat, hogy az esküt letenni sziveskedjék.

Ráth Endre jegyző urat felkérem, olvassa fel az eskümentát.

Ráth Endre jegyző olvassa az eskümentát, Szokoly Tamás leteszi az esküt.

Elnök: Napirend szerint következik a közönségi költségekhez való hozzájárulás arányának újból való megállapítására kiküldött magyar országos bizottság jelentése.

— Felbontottad a mátkaságot?

— Fel.

— Jól tetted. Nos és azóta?

— Azóta hozzám jár a templom helyett és tökéletesen más lelkűnek bizonyult, mint kezdetben. Nagyon okos asszony, szivesen tölti nálam a délutánokat és esze ágában sincsen házasságot követelni. Nos, hát mond, nem-e egyenlő valamennyi nő? Talán ha én föl nem fedezem a valóságot, épen olyan ostobán neveltségem férj lennék, mint anyyi más. Hidd el, a legtöbb férj csak nem tud semmit és azért boldog. Nevetségesek!

— De hiszen eszerint te megélegetted vagy!

— Igen.

— És szerelmes is?

— Hogyne. Imádom Constance-ot.

— Miért panaszkodsz tehát?

— Ej, mert utálatosak a nők és megvetem őket szívem mélyéből. Hidd el, nem érdemes komolyan venni őket.

Léon Chavignaud.

Az előadó urat illeti a szó. Mérey Lajos előadó; T. képviselőház! A kvótabizottság nevében van szerencsém betérjeszteni a bizottság jelentését, kérve a t. Házat, hogy miután az 1867. XII. t. c. értelmében előirt megegyezés a két országgyűlés között nem sikerült, a t. Ház az 1851. XII. t. c. értelmében ennek 20. §-a alapján, ezen jelentést letárgyalni méltóztatnék. Együttal indítványozom, hogy a megegyezés hiányában a t. Ház is határozatilag mondja ki, hogy a kvóta arány megállapítására nézve a két Ház között a megegyezés nem jött létre.

Ennelfogva kérem a t. Házat, hogy kegyeskedjék a kvótabizottság ezen jelentését tudomásul venni és az előbb elmondott indítványom szerint határozni. (Helyeslés.)

Elnök: Szólásra senki sinesen feljegyezve. Ha tehát szólni senki sem kíván, a vitát bezárom.

Javasolom, hogy a jelentés tudomásul vétetvén, hasonló célból a főrendiházhoz küldessék át. (Helyeslés.) Méltóztatnak-e javaslatot elfogadni? (Igen!) Akkor ezt határozatképpen kimondom.

Következik a Svájccal 1906. évi március hó 9-ikén kötött kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről a kereskedelemügyi miniszter törvényjavaslata.

Az előadó urat illeti a szó.

Hoitsy Pál előadó: T. képviselőház! Méltóztatik tudni, hogy a kormány 1906. március 9-én kereskedelmi szerződést kötött Svájccal, amelynek július 1-én életbe kellett volna lépnie. Minthogy azonban az életbeléptetést nem lehetett foganatosítani, az a megállapodás jött létre Svájc és Ausztria Magyarország között, hogy a szerződés augusztus 1-én lépjen életbe. Méltóztatik tudni, hogy Svájc ránk nézve nem elsőrendű fontossággal bir ugyan kivitelünk tekintetében, de mégis meglehetősen kereskedelmünk van arrafelé.

Ezután a ház a javaslatot általános-ságban is, részleteiben is hozzászólás nélkül elfogadta. Ep így Szilassy Zoltán előadó beszéde után a Svájccal 1906. március 9-én kötött állategészségügyi egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslatot.

Az ülés végén felolvasták Bizony Ákos indítványát az ülések meghosszabbításáról.

Elnök: A házszabályok 203. §-a értelmében ezen indítvány felett vita nélkül, egyszerű szavazással dönt a Ház. Felteszem tehát a kérdést, hogy elfogadja-e a Ház Bizony Ákos képviselő urnak most felolvasott indítványát, igen, vagy nem? (Igen!) Azt hiszem kijelenthetem, hogy a képviselőház Bizony Ákos indítványát elfogadja.

Ennelfogva tehát az 1906. évi költségvetés tartamára a képviselőház egy órával meghosszabbítja üléseinek idejét, úgy hogy az ülések ezen tárgyalás tartama alatt reggeli tíz órától délutáni három óráig fognak tartani. (Helyeslés.)

A Ház szombaton, 1906. évi július 14-én délelőtt 10 órakor tart ülést.

Az ülés végződik 11 óra 30 perckor.

Hajdumegye alispán-választó közgyűlése.

Kovács Gyula győzelme.

A teljes vármegyei tisztikar.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, jul. 13.

Hajdumegyének mátol kezdve tövényesen megválasztott alispánja Kó

vác Gyula, a hajduszoboszlói kerület volt függetlenségi párti képviselője. Negyvenöt abszolút többséggel nyerte el kemény csata után ezt a diszes méltóságot, amely jelleménél, tudásánál, képességénél fogva megilleti.

A legnagyobb örömmel adunk hirt Kovács Gyula győzelméről, mert ez egyúttal a függetlenségi eszmék győzelme. A hajdunép méltóan viselkedett Bocskay szelleméhez s diadalra vitte a függetlenségi eszmét. Ne is legyen talaja ebben a vármegyében sohasem azoknak, akik a kopott, immorális 67-es alapra esküsznek és ezzel akarják boldogítani a nemzetet. Kovács Gyula fényes győzelme záloga, hatalmas biztosítéka annak, hogy új, friss szellem vonul be a vármegyeház dohos falai közé.

Az alispánválasztás után kiegészítették a tisztkart, amely most már teljes. A megye adminisztrációja most már fennakadás nélkül haladhat előre a közönség minden jogos érdekének kielégítésére.

A vármegye alispánválasztó közgyűléséről egyébként a következő tudósítás számol be:

A választás előtt.

A vármegyeháza környéke a kora reggeli órákban színes eleven képet nyújtott. Nemesak a vidékről egybesereglett bizottsági tagok gyülekeztek a kapu aljában és az utcán, hanem a város közönsége is, amely nagy érdeklődéssel nézett Hajdumegye mai nevezetes napja elé.

Kilenc óra felé a bizottsági tagok a vármegyeháza nagytermében gyülekeztek. Rövid idő múlva a terem annyira telve volt, hogy az ezután érkezők már alig-alig jutottak be, sőt még a folyosón is lehetetlen volt a közlekedés.

Ilyen eleven élet bizonyítja be, hogy Hajdumegye székházának nagyterme ma már szűk arra, hogy a megye komoly eseményei iránt érdeklődő bizottsági tagok hatalmas seregét befogadja.

Node mindentől eltekintve, konstans tánta mindenki, hogy a nagy nap iránt impozáns érdeklődés nyilatkozott meg a megye részéről, amelynek minden községe beküldte képviselőjét Debrecenbe, hogy a nevezetes aktusnál, az alispánválasztásnál legyen jelen.

A közgyűlés megnyitása.

Kilenc óra elmúlt néhány perccel, a mikor a szorongásig megtelt nagyterem mellékszobájából Weszprémy Zoltán főispán a közgyűlésre érkezett és elfoglalta az elnöki széket.

Rövid szavakkal megnyitotta a közgyűlést. Beszédében üdvözölte a bizottsági tagokat s a napirend anyagára térve át, kijelentette, hogy igen fontos ügyek elintézése vár a közgyűlésre.

A választások a tárgysorozat elején vannak ezért a közgyűlésnek, mielőtt a többi ügyekre áttérne, ezen kell tulcsnie.

A beszédet megtapsolták. Ezután

Az első tárgyak.

Pákozdy Sándor első aljegyző olvasta fel a vármegye ügymeneteléről szóló jelentést, amelyből kitűnt, hogy az alkotmányos éra beköszöntésével a közigazgatás minden ágában a legnagyobb rend állott be. A jelentés megemlékezett a legfontosabb vármegyei eseményekről.

Rátér az egészségügyre, a gazdasági viszonyokra, amelyek kielégíthetőnek mondhatók. A jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

Ezután a megüresedett alispáni szék betöltése következett.

Weszprémy Zoltán főispán bejelentette, hogy az alispáni állásra négy pályázat érkezett be. A pályázók: Kovács Gyula, Somossy Béla, Ceglédy Mihály és Nábráczky István.

A közgyűlésen megjelent bizottsági tagok, akik külön-külön tömörültek jelöltek mellé, a nevek felolvasásakor riadó éljenzésben törtek ki.

Persze a legdörgőbb éljenzés a Kovács Gyula zászlaja alá sorakozó bizottsági tagoké volt. E mellett gyengébben hallatszott a Somossy Béla híveinek éljenzése, kevésbé volt erős a Nábráczky István pártjának üdvívalgása és végtelemül kevés éljenzést kapott Ceglédy Mihály a negyedik pályázó.

Előkészületek a választásra.

Kovács Gyula alispánhelyettes emelkedett szólásra, megköszönte a vármegye bizalmát, amellyel az alispáni teendőket helyettesítésével megbízták. A pecsétet visszaadja a megyének addig, amíg a választás befejeződik.

Ezután eltávozott a teremből.

Weszprémy Zoltán főispán a jelölő bizottságot küldte ki.

A bizottság rövid tanácskozás után első helyen Kovács Gyulát, második helyen Somossy Bélát, harmadikon Nábráczky Istvánt, negyedik helyen Ceglédy Mihályt jelölte.

A szavazás.

A szavazatszedő küldöttség ezután megkezdte működését. Mintegy fél óráig tartott a szavazatok leadása.

A pártok emberei egy-egy harsány éljenzést hallattak, amikor a jelöltekre valóki leszávozott.

Az első szavazásnál összesen 247 szavazatot adtak le. Ebből

Kovács Gyula 103,
Somossy Béla 82,
Nábráczky István 53,
Ceglédy Mihály 9

szavazatot kapott.

Természetesen egy jelöltnek sem volt abszolút többsége s ezért a törvény értelmében a két legtöbb szavazattal bíró jelölt Kovács Gyula és Somossy Béla között új választást ejtettek meg.

— Most kezdődik az igazi csata — szóltak egyesek.

— Nem is lesz olyan csata — mondták mások — hiszen Kovács Gyula győzelme bizonyos.

A szavazás megkezdődött.

Nem is volt valami óriási küzdelem mert a két elesett jelölt szavazata nagy részben Kovács Gyulára esett.

Az eredmény.

Jó félóra múlva meg volt az eredmény, amelyet Padrah Sándor a szavazatszedő küldöttség elnöke jelentett be a közgyűlésnek.

A második szavazás alkalmával összesen 229 szavazatot adtak le. —

Ebből

Kovács Gyula 137,
Somossy Béla 92

szavazatot kapott.

Igy tehát **45 szótöbbséggel Hajdumegye alispánjává Kovács Gyulát választották meg.**

Percekig tartó taps és éljenzés volt kifejezője az örömmek, hogy a

közbizalom Kovács Gyula személyét emelte Hajdumegye alispáni székébe. Weszprémy Zoltán főispán felkérte Balthazar Dezső és Weszprémy István bizottsági tagokat, hogy maguk mellé még két-két tagot véve küldöttségileg hívják meg Kovács Gyulát a terembe.

Az új alispán megjelenik.

Néhány pere telt el az eredmény kihirdetése után. Egyszerre végighangzott a termen:

— Itt az alispán!

— Éljen, éljen, — zugott mindenfelől, amikor Kovács Gyula a helyére ment.

Weszprémy Zoltán főispán közölte vele, hogy a vármegye közgyűlésének nagy többsége lelkesedéssel választotta meg alispánnak s ezért kéri, hogy az esküjét letegye.

Ez hamarosan megtörtént s ezután Kovács Gyula alispán rövid beszédet intézett a törvényhatósághoz.

— Hálás szívvel köszöni a törvényhatóságnak, hogy személyébe helyezték a bizalmat, amikor az alispáni állást vele töltötte be. Kijelenti, hogy nem akar itt programot adni, mert programját a munkásságával akarja kifejteni. Annyit azonban meg kell mondania, hogy hű munkása lesz Hajdumegyének. A bizalom ilyen kifejezését nem tulajdonítja az ő személyének, hanem annak a fontos körülménynek, hogy a Magyarország függetlenségeért küzdő pártnak a jelszavait helyezte el az alispáni hivatalban. A napi politikát kizárja működéséből. Erre nincsen szükség, de annál inkább kell a munka, amelyet mindennél többre becsül. A nehéz megpróbáltatások idején van a vár kulcsa az alispán kezében s ezt a kulcsot a végső lehetőségig meg fogja őrizni hiven, becsülettel. A vármegye ismeri őt 22 évi munkásságából. Program helyett csak annyit mond, az lesz aki volt, pártatlan, hűséges kezelője a megye bizalmának. — A megítézelést ismételtén köszöni.

Zugó éljenzés követte Kovács Gyula alispán lelkes beszédét, a mely után a közgyűlés a többi megüresedett állást töltötte be.

A többi választások.

A közgyűlés ezután a főjegyző, első másod aljegyző és a bősziorményi szolgabírói állást töltötte be. Itt már nem volt szavazás, mert a közbizalom egy egy személy iránt nyilvánult meg.

Főjegyzővé lelkesedéssel Pákozdy Sándor első aljegyzőt, a vármegye régi és kipróbált tisztviselőjét választották meg.

Első aljegyző Dávidházy Sándor lett, a kit szintén egyhangulag választottak meg.

Másod aljegyzővé Nábráczky Bélát választották meg.

Weszprémy főispán érdemet akart jutalmazni, a midőn Dávidházy Sándort t. b. főjegyzővé nevezte ki.

A h.-bősziorményi szolgabírói állásra öt pályázó volt. Azonban a bizalom egyhangulag Rózsa Ernő t. b. szolgabírókat emelte erre az állásra.

A választások megejtése után a bizottsági egy része eltávozott a teremből.

A közgyűlés megfogya bár, de törve nem neki látott a napirend folytatolagos tárgyalásához.

Hirek mindenfelől.

— **Gödörbe fult gyermek.** Kucz Lőrinc, Olcsai parasztagyazda udvarán már régebb idő óta áll egy nagy gödör, telve szinültig vízzel. A gazda két éves fiacskája ma ott játszadozott a gödör körül és egy vigyázatlan pillanatban belebukott a mély vízbe, mire segítségére siettek volna, megfult. Az ügyészség gondatlanság címén bünvádi eljárást indít meg a szülők ellen kiváltképpen azért, mert a vízzel telt gödör már régebb befödetlen állapotban van.

— **Vidéki krónika.** Magyar-Kanizsáról jelentik: Dullosy Ida 9 éves urileánya játék közben egy szögbe lépett és pár nap múlva nagy kínok között vérmérgezésben meghalt. — Szerbkereszturen, Magyar-Kanizsával szomszédos községben Kerekes Ferenc csendőr ittas állapotban összevagdalta Lovadinov Dávid parasztagyazdát, Sztani Nikola éjjeli őrnek pedig levágta a bal kezét.

— **Halálos céllövészet.** Temesvárról írják: Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap a céllövő verseny alkalmával Gattaja temesmegyei községben. Simpf Ádám tizenöt éves fiú éppen akkor szaladt el a céltábla előtt, amikor Groebeldinger Antal borbélymester lőtt. A golyó halántékon találta a fiút, aki rögtön meghalt.

A kovácsok tovább sztrájkolnak.

A békéltetés nem sikerült.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 14.

Megemlékeztünk a napokban arról a bérmozgalomról, melyet a kovácssegédek indítottak.

A kovács segédek látták, hogy a többi iparágban alkalmazott munkások bérharcra nagy haszonnal járt, ők is a szervezkedés terére léptek. E hét elején, az ipartestülethez beadott memorandumban bejelentették strájkjukat és kérték a békéltető bizottság összehívását.

A békéltető bizottság szerdán délután tartott első ülése nem vezetett eredményre, amennyiben még sem a munkások, sem a mesterek nem voltak teljesen elkészülve a követelendő és megadandó dolgokra nézve.

Igy az ülést hat mester és hat segéd békéltető bizottsági tag megválasztása után elhalasztották.

Tegnap jött újra össze a békéltető bizottság az ipartestület tanácstermében, melyen az iparhatóságot Vetésy Béla iparhatósági biztos, a ker. és iparkamarát pedig dr. Rédei Rezső s. titkár képviselte.

Ez ülés is sikertelenül végződött, mert a munkások és munkaadók között a megegyezés nem jött létre. A mesterek a munkások összes kérelmét hajlandók voltak teljesíteni, csupán két pontot kifogásoltak.

A munkások ugyanis a munkaidőt reggel 6 órától este 6 óráig kívánták behozni, továbbá a bérminimumot 2 kor. 40 fillérben akarták megállapítani. Ezzel szemben a mesterek 2 kor. bérminimumot haj-

landók voltak megadni, a munkaidőt pedig reggel 6 órától este 7-ig kívánták megállapítani.

A mesterek ezen ajánlatra, tekintve a kovács segédek eddigi helyzetét, míg ugyanis hajnali 3 órától esti 11 óráig dolgoztak 3—4 kor. heti bérért és ellátásért, teljesen méltányos és elfogadható volt. A segédek azonban visszautasították a mesterek ajánlatát s így a bérharc tovább folyik. Vetésy Béla elnök megdicsérve a munkások nyugodt magaviseletét, amelyvel az egész sztrájk alatt viselkedtek, felhívta őket, hogy a kik hajlandók elfogadni a mesterek ajánlatát, azok lépjenek munkába. A munkások azonban könyvük kijelentését kérték.

A békéltető bizottság a napokban újra össze fog ülni és ekkor remélhetőleg sikerülni fog a kérdést békésen megoldani.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

— **Istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt 10 órákor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

— **Pisztóry Mór képviselő meghalt.** Kolozsvárról táviratozzák: Pistóry Mór Kolozsvár város országgyűlési képviselője ma éjjel 3 órákor szívszélhűdésben meghalt. Pistóry a kalazantinum, piarista papnevelő intézet reffektoriumában vacsorázott Komáromy teológiai tanár és dr. Török Imre társaságában. Vacsora után rövid idő múlva ugyancsak a papnevelő intézetbe aludni tért. Éjjel egy órákor rosszul érezte magát, felkelt és a házmesterhez ment, elpanaszolván baját. Nyomban orvosért küldtek, de Pistóry időközben meghalt. Családjával, mely Sztanán tartózkodik, csak reggel tudatták a gyászos esetet távirati uton. A városban csak reggel terjedt el a hír a közszerepben és közbecsülésben álló képviselő haláláról s mindenütt mély részvétet keltett. A halál híréből nyomban értesítették Justh Gyula képviselőházi elnököt.

— **A községi iskolaszék ülése.** Debrecen községi iskolaszéke Oláh Károly elnöke alatt tegnap délután artott ülést, a melyen a város iskolái körébe vágó s a jövő tanévre tartozó különféle folyó kérdésekben hozott határozatot. Az ülésen Somogyi Pál és Váczy János s bizottság újonnan választott tagjai letették a szokásos hivatali esküt. A bizottság elhatározta, hogy a tanács útján felkéri a vall. és közoktatásügyi minisztert, hogy a debreceni gazdasági ismétő iskolához egy új szaktanítónőt nevezzen ki.

— **A miniszter és a debreceni gyermekmenhely.** Semmi olyan romboló hatással nincs a gyermekek egészségére, mint az alkohol. A gyermek gyenge szervezetét menthetetlenül tönkre teszi ez a modern mérge, mely annál veszedelmesebb, mert nem akarják mérgeket elismerni. Sőt éppen a szülők szeretik gyermekeiket szeszes italokkal „erősíteni” s nem gondolják meg, hogy minden csepp, melyet a gyermeknek adnak, merénylet annak egészsége ellen. Ezen elvből kiindulva a belügyminiszter igen üdvös röpiratot küldött meg temérdek

példányban a debreceni gyermekmenhelynek, hogy minden tápanya arról tudomást vegyen. A miniszter eltiltja a tápanyákat attól, hogy a gyermekeknek egy csepp szeszes italt is juttassanak és elrendeli, hogy azon anyáktól, kik ily módon akarják a gondozásukra bízott kicsinyeket táplálni, vegyék el a gyermekeket. Egyben vázolja a röpirat azon veszélyeket, melyeket az alkoholizmus rejt magában és óva int, hogy ennek hódoljunk. A sok ezer példányban, éppen a gyermeknevelők közt elterjesztett röpirat bizonyára hasznos szolgálatot fog tenni az alkohol elleni küzdelemnek, mely mind nagyobb mérvet ölt, hogy a mindinkább növekvő baj ellen sikerrel vehesse fel a küzdelmet.

— **Katonai lögyakorlat.** Debrecen város tanácsát ma értesítette a debreceni 7-ik közös huszárezred, hogy e hó 19-én tartja lögyakorlatát a Hadház fele vezető uton. A közönséget figyelemztetjük, hogy ez időben ne tartózkodjék azon a területen, nehogy valami baj származzék.

— **Siketnéma házaspár.** Érdekes eljegyzés történt tegnap Debrecenben. Egy siketnéma fiatalember és ugyancsak ily szerencsétlen sorsú leány cserélte ki a karika gyűrűt, hogy legközelebb Isten és emberek előtt is egybekeljenek. Valami különösen megható a történet. Nemrégiben Debrecenbe került egy Frichtmann Mendel nevű leMBERGI iparos. Szorgalmas munkás lévén, azonnal kapott alkalmazást. Amig busongva járt-kelt a városban és elszomorodva látta, hogy szerelmes embertársai a szerelmes nőhöz édes szókkal, hogy közelítenek ő maga is megszeretett egy leányt. Kereste-kutatta a sok között. Végre megtalálta. Az is oly szerencsétlen, mint ő. Beszélni nem tud, de azért a szívük dobbanása megértette azt, ami beszédjükben lakozott. A leány neve Oser Aranka. Ugy a hogy beszélni tudtak, elhatározták, hogy férj és feleség lesznek. Az eljegyzést a különös pár tegnap tartotta meg és rövidesen meg is esküdnek.

— **A kereskedők vasárnapi munkaszünete.** Nemcsak a debreceni közönség nagy rétegében, hanem a főváros, valamint Kolozsvár, Temesvár, Székesfehérvár, Pozsony és Kassa városok kereskedői körében is elismerésre talált Debrecen kereskedőinek a vasárnapi teljes munkaszünethez való csatlakozása. A kereskedelmi szaklapok szintén nagy örömmel veszik Debrecennek, mint a legmagyarabb városnak a kereskedelem egyik országos gócpontjának a vasárnapi teljes munkaszünet behozatalát. Mint híre jár, egyes kereskedők meg akarják szegni a szünetet. Nem tétélezhető fel, hogy akad kereskedőink között ünneprontó, ki a közösen megállapított kötelező határidőn belül e magaslatos hangulatot bármily alakban megzavarná.

— **Bérczy Béla magán-detektív.** Bérczy Béla, az államrendőrség ország-szerte népszerűtlenségnek örvendő rendőrtanácsosa legközelebb beadja nyugdíjaztatása iránti kérelmét. A rendőrtanácsos

Legjutányosabb és leggazdagabb forrás

ROSE ékszerüzlete

arany-, ezüst-, ragyogó ékszerek és órákülönlegességek beszerzésére

Debrecen, Főtér, a Hungária mellett.

Üzletem vasárnap is nyitva,

a rendes záróráig.

ugyanis tárgyalásokat folytat egy amerikai magán-detektiv-intézménnyel, a híres Pinkerton-ügynökséggel, amely Magyarországon fiókot akar létesíteni. Ez a fiók látná el Magyarországot, Romániát s az összes Balkán-államokat magán-detektiv szolgálattal s ennek volna az igazgatója Bérczy Béla.

— **Drágaság.** Az élelmiszerek, drágasága, úgy látszik, nemcsak tovább fog tartani, de részben állandó is lesz. Legalább erre lehet következtetni az állam bölcs eljárásából. A kincstár ugyanis, amely az ő számitásait a jövőre is megteszi, az állami internátusok díjait az egész vonalon fölemelte, még pedig a jövő tanévtől kezdve. Azoknak a szülőknek tehát, akik gyermekeiket az egyes tanintézetek internátusaiba adják, már többet kell fizetni, mint amennyit eddig fizettek. Az államot persze a felekezeti és magániskolák internátusainak nagy részében is követik, ami azt jelenti, hogy a díjak felemelése majdnem általános. Bármilyen jó esztendő legyen tehát az idejé és bármennyire lemenjenek is az élelmiszerek árai (amire különben sincs valami nagy kilátás), az internátusok drágábbak lesznek, legalább a most következő tanévben. Az egészben csak az a szerencse, hogy az állam néminemű tekintetben még gavallérosan viselte magát, amennyiben a tandíjakat még eddig nem emelte fel.

— **Jégghiány Debrecenben.** Pánszos levelet kaptunk ma, amelyben egy olvasónk tudatja velünk, hogy jégghiány van a városban. Hát bizony ez szomorú, egyben szörnyű dolog, amikor ebben a rekkenő hőségben valóságos üdvöt adó jeget nem lehet kapni. Tudomásunk szerint Debrecenben jéggyár is van. Ez azonban nem működik a kibővítés miatt. Helyén való volna, ha a város tanácsa utasítaná a jéggyár bérlelőit, hogy a gyárat helyezze azonnal üzembe és a bővítést halassza olyan időre, amikor nincsen a gyár készítményeire szüksége a közönségnek.

— **Nyári kód.** Aradról írják: Az éjszaka ritka természeti tűnemény szemtanúi voltak a sétálóknak. Éjfél felé kód ereszkedett le a városra, a mely hasonlatos volt a novemberi kódokhoz. Ritkaság számba megy, hogy nyáron, a legnagyobb forróságok idején a csapadék kód alakjában ereszkedjék le a földre. S ami még érdekesebbé teszi a jelenséget, az, hogy az éjjel fullasztó meleg volt. Ez a jelenség újabb problémát szolgáltat a természet tudósoknak, akik bizonyánn kutatni fogják annak magyarázatát, hogy miként ereszkedhetik le nyáron kód.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban. Barna János ev. ref. 9 hónapos, Papp Erzsébei ev. ref. 21 éves, Porta Béla ev. ref. 2 hónapos, Biller Lina izr. 2 hónapos, Pál Lajosné ev. ref. 32 éves, Falhija Pál róm. kthh. 76 éves.

— **Meglopott tollkereskedő.** Ziegler Joachim Hatvan-utcai tollkereskedő már régebbi idő óta azt tapasztalja, hogy kamarájában elraktározott és póznába való tollkészletéből naponként újabb és újabb mennyiség vesz el. Eleinte nem tudta hinni, hogy tolvaj jár nála, mégis tegnap a véletlen nyomra vezette. Megfigyelte cselédjét s látta, hogy estefelé

bemegy a tollkamrába és onnan lopott tollal jön vissza. A gyanuba fogott cselédjét feljelentette a rendőrségnek. A rendőrség a tolvaj cseléd ellen elrendelte a vizsgálatot.

— **Letartóztatott gyáros.** Budapestről jelenti tudósítónk, hogy a rendőrség letartóztatta ma Grünbaum Samu ruhagyárost, aki csalás és okirathamítás büntetével volt vádolva. A gyáros szinleges szerződés fölhasználásával csalárd uton telekkönyvileg magára iratta egy erdélyi nagybirtokos ingatlanait. A földbirtokos följelentése akadályozta meg abban, hogy a gyáros koldusbotra nem juttatta.

— **Elfogott szökött cseléd.** Kis Gábor kocsis Kertész János szolgálatában állott. Valami kisebb szolgálat elmulasztásáért megdorgálta Kertész János Kis Gábort s ezt úgy a lelkére vette, hogy szegélyelt tovább szolgálni. Néhány nappal ezelőtt elszökött. Utját Balmazújváros felé vette, de vesztére, mert a debreceni rendőrség intézkedésére az újvárosi csendőrség elfogta és hazakisérte Debrecenbe.

— **Eltűntek.** Vadász András Bánk-utca 26. sz. a. lakásáról pár nappal ezelőtt szó nélkül eltávozott és azóta nem is tért vissza. Felesége atól tart, hogy elszökött. A rendőrséget megkérte, hogy az országos körözését rendelje el. Ugyszintén nyom nélkül eltűnt Tarkány Julia édes anyja meszena-utcai lakásáról. A rendőrség ezt is keresi.

— **Kutyamarás.** Lapunk mai számában megírtuk, hogy a postakertben veszélyes gyalogszerrel járnak. Már több ízben előfordult, hogy a járó—kelőket harapós ebek veszélyeztetik. A legújabb áldozat egy Szécsi Mária nevű újságíró kis leány. Tegnap az újságokat hordta szét a postakertben a mikor Gaál József kutyája reá rohant és összeharapta. A rendőrség a kutya gazdája ellen megindította a vizsgálatot.

— **Csőd.** Url Mariska divatárusnő ellen, kinek a Simonffy utcán volt női kalap üzlete, a debreceni kir. törvényszék csődöt rendelt. Csődbíró: Szoboszlai Sándor törvényszéki bíró. Csődtömegmondnok dr. Révy Nándor ügyvéd, helyettese dr. Varga Imre ügyvéd. Követelések bejelentésére határidő 1906. okt. 6. Felszámolási tárgyalás 1906. okt. 25-én lesz.

— **6000. koronás** briliáns függő — mely rendelésre készült — látható a mai nap folyamán a Rose Dezső ékszerüzlet kirakatában.

— **Legolcsóbb kamatu** pénzkölcsönök csakis a 35 pénztintézzel összekötötésben levő „Budapesti Takarékpénztárak Képviselősege” által kapható Debrecenben Csapó u. 12. szám alatt. Gyors és pontos elintézés. Kamatokban nagy tőke megtakarítás, mert egy percent kamat különbözet 26 év alatt az egész felvett kölcsöntőke letörlesztésére szolgál.

— **Új polgári fiúiskola.** Az Abeles-féle fiúinternátus polgári fiúiskolával bővül, melynek I. II. és III. osztálya már f. é. szeptemberében megnyílik. Beiratásokat naponta 11—12 fogad el az igazgatóság (Nemzetőr-u. 3.)

— **Női zenekar.** Visszaérkezett az első budapesti női zenekar és máától fogva esténként válogatott műsorral hangversenyt tart a „Magyar Király” kávéházban. A legjobb minőségű kávéházi ételek és italok pontos kiszolgálásáról gondoskodik Erős Jakab kávé.

x **Papa, mama, baba, Mentze Kossuth-utca 4 szám**

— **Elveszett.** F. hó 12-én reggel 5 órakor a nagy állomás II. oszt. váró termében egy hivatalos iratokat tartalmazó szürke csomag elveszett. Kérik a megtalálót, hogy azt illő jutalom ellenében az alsó-szabolcsi árm. társ. Igazgatóságának (Debrecen, Széchenyi-utca 46.) átszolgáltatni sziveskedjék.

x **Torna szerek, gyermek hintók függő hinta ágyak, tennis rakettek és labdák Mentze áruházában Kossuth-utca 4. szám alatt a legjobbak.**

„Hajdumegyei népbank” Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Consum levélirók** legfinomabb elefántesont levélpapírt **szines belsejű borítókkal 100 levélp. 100 borítókkal 2 koronáért, 50 levélp. 50 borítókkal 1 K 20 f.** vásárolhatnak **Mihály Samuel** papirkereskedés iroda felszerelési szaküzlet, Főtér 30. **Telefon 106.**

Öngyilkosság menyasszonyi ruhában.

Megölte a rágalom.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 13.

Tegnap éjjel Hódmező-Vásárhelyen kivégezte magát egy fiatal asszony. Az eresz gerendájára felakasztotta magát és mire tettét észrevették, halott volt.

Második felesége volt Nagy Sándor gazdálkodónak Szoboszlai Mária, az öngyilkos asszony. Három évvel ezelőtt fogadtak hűséget egymásnak a pap előtt.

A szemrevaló ifjú asszonyt nyelvére vette a világ. Az emberek valami legényről suttogtak, aki gyengéd érzelmekkel kíséri a fiatal menyecskét. A megszólás mind élesebb lett, eljutott a Nagy Sándor füléhez is.

Csütörtökön délután kis földjéről, munkából tért meg az ember. Hitvesi szeretettel fogadta az asszony. Az ember közölte vele, mit beszél a világ róla.

— S elhiszed rólam? Szólt könnyes szemmel az asszony.

— Nem hiszem, de... Szólt a férj.

Ez a be nem végzett mondat befészkelte magát a nő lelkébe. Szóltan kedvetlen volt egész este. Elköszönt urától, mikor az az alsó hűvös szobába pihenni tért.

— A férj reggel aratni készült. Nyugodtan aludt egész éjjel s hajnalban kelt föl, hogy dolgára menjen. Mikor az eresz végéhez ért, úgy látta, hogy felesége a pitvarajtó előtt áll fehér ruhában.

— Te vagy Maris? — szólt rá.

Nem felelt senki.

Közelebb menve, megdöbbenve látta hogy a felesége elkéült arccal, felakasztva csüng az eresz gerendáján. Odarohant hozzá az ember s leemelte a kötélről, de már akkor nem volt benne élet.

A szerencsétlen asszony éjtél tájon kötötte fel magát. Először esinosan feltakarította, felocsolta s behomokolta az eresz alját, magára vette menyasszonyi selyemruháját, felrakta ujjaira gyűrűit s így végezte ki magát.

TAVIRATOK.

Lueger ismételen szemtelenkedik.

Bécs, július 13. Ma több esztergomi gazda iparigazolványért folyamodott a bécsi tanácshoz. Lueger az iparigazolvány kiszolgáltatását megtagadta azzal a kijelentéssel, hogy magyarnak nem ad helyet Bécsben.

A VII. ker. választás.

Budapest, július 13. A VII. ker. választás mozgalma egyre nagyobb arányt ölt. Az Eötvös és Barabás párt nap-nap után gyülekezik. A kerület kereskedői és iparosai kimondották, hogy nem csatlakoznak egy párthoz sem, hanem külön jelöltet állítanak.

Brankovics pátriarka lemondása.

Ujvidék, július 13. Itt elterjedt jó forrásból jövő hírek szerint Brankovics György szerb pátriarka legközelebb lemond állásáról. Lemondásának oka abban rejlik, hogy esztendő óta rágalmazzák és alaptalanul vádolják.

A szerb kormány mindent megad.

Belgrád, július 13. Az ujságok megbízható forrásból jelentik, hogy a szerb kormány a bécsi külügyi hivatal legutóbbi memorandumában adott válaszában majdnem az összes tarifai leszállításokat elfogadja s azonfelül azt az iroít biztosítást adja, hogy Magyarországon és Ausztriában 26 millió frank értékű állami megrendelést ket fog tenni és ennek ellenében azköveteli, hogy az új provizórum ideje alatt a szerb marha kivételére nézve a régi elvámolási rendszer maradjon érvényben. A szerb kormány válasza tegnap ment el Bécsbe.

Sztrájk a tébolydában.

Pétevár, jul. 13. A karkovi elmetegek intézetében, amelyben ezer elmebetegét ápolnak, az összes szolga személyzet szám szerint 500 ember sztrájkol. A helyzet rendkívül veszélyes.

A képviselőház és a budget.

Budapest, jul. 13. A képviselőház holnap, szombaton kezdi meg a költségvetés tárgyalását. A kormány azt hiszi, hogy a nemzetiségek csendes viselkedése esetén a költségvetést még e hó végén törvényerőre emelheti.

Az orosz forradalom.

Moszkva, jul. 13. A Recezina és Panteleion cirkáló hajókon zendülés ütött ki. Mind a két hajó legénysége megtagadta az engedelmességet. Szepasztopolban nagyon izgatottak lettek.

Varsó, jul. 13. A Vilia-i kormányzó azt jelentette a belügyminiszternek, hogy az ott állomásozó dandár viselkedése nagyon aggasztó. A kor-

mányzó már kénytelen volt Varsóból egy ezredet elhozni, de most újabb loyális csapatokat kér a kormánytól.

Hol a főkonzul?

Belgrád, jul. 13. A Stampa értesülése szerint a nisi magyar-osztrák főkonzul valamennyi hivatalnokával elutazott és butorát is külföldre szállította, úgy hogy Nis-ben ez idő szerint egyetlen magyar-osztrák kereskedelmi képviselő sincsen.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, jul. 13. A függetlenségi párt ma délután 6 órakor Kossuth Ferenc elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a jövő évi költségvetést tárgyalták. A tárgyhöz többen szólaltak fel. Fontosabb kijelentéseket Kossuth Ferenc tett, aki Magyarország gazdasági érdekeit tartja szem előtt a költségvetés megállapításánál. — Wekerle Sándor miniszterelnök a pénzügyi reformokra nézve tett nyilatkozatot. Az adóreformot — mondotta Wekerle — még ez év őszén szeretné megvalósítani. A párt a költségvetést elfogadta.

A Dreyfus ügy vége.

Zola holtteste a pantheonban.

— Távirati tudósítás. —

Páris, július 13. Pressensé interpellációjával kapcsolatban a Dreyfus-ügyből kifolyólag Breton képviselő azt indítványozza a mai ülésen, hogy Zolának holttestét a Pantheonban vigyék át.

Páris, július 13. Tegnap este Fallières elnöklésével minisztertanács volt, amelyen elhatározták, hogy két törvényjavaslatot terjesztenek a kamara elé, amelyek szerint Picquart ezredest és Dreyfus kapitányt visszahelyezik a hadsereghez azon rangban, amelyben most lennének, ha folyton szolgáltak volna. Picquart e szerint vezérőrnagy lesz, Dreyfus pedig századparancsnok. Dreyfus ezenkívül a becsületrendet kapja.

Páris, július 13. Az antiszemitaikat és nacionalistákat nagyon mélyen sújtja a Dreyfus-ügyben hozott ítélet. A nagy hajsza véget ért. Gaston Mery a Libre Paroleban nyílt levelet tesz közzé Mercier tábornokhoz, amelyben arra szólítja fel az anti-Dreyfusardok fejét és főtanuját, hogy titokzatos hallgatását végre törje meg és terjessze elő a Dreyfus bünére vonatkozólag oly gyakran kilátásba helyezett bizonyítékokat.

— Tábornok ur — írja Mery — ön nem tartotta meg adott szavát. Ön úgy tett, mintha most beszélni akarna de az ön két levele csak kifogásokat tartalmazott. Igazán abszurdum volna, ha ön most azzal állana elő, hogy nem beszélhet, mert senkivel sem hitetheti el többé, hogy ha a jelen-

pillanatban leleplezi azt, a mi Dreyfus letartóztatása pillanatában történt ez a jelen órában casus bellit idézhetne elő. A Figaro meglepedésének ad kitejezést, hogy az ügyet végre itéldttel befejezték.

Törvénykezés.

A bárónő tolvaja. Báró Puchin Károlyné ez év május havában rövid tartózkodásra elutazott a fővárosból vasmegei birtokára. Mindössze nyolc napig volt csak oda. — Amikor visszatért, bűnbánó arccal beállított hozzá az első szobaleánya Adameskó Kati, s így szólt:

— Kezit csókolom a méltóságos aszszonynak, én valami nagy bolondot tettem. — No mi az Kati, beszéljen. — érdeklődött a bárónő.

— Nagyon furcsa az, szinte restellem elmondani. Hát nemrég levelet kaptam az anyámtól, amelyben azt írta, hogy odahaza valamenyien betegek, s nincs pénzükr orvosságra, hát kezit csókolom, elvittem a zálogházba a méltóságos aszszony harminckét ezüst kanálát s az érte kapott száz koronát elküldtem az édes anyámnak.

A bárónő nyomban meggyőződött arról, hogy ez az érdekes „furesa” dolog csakugyan igaz. Rendőrt hivatott, s a tolvaj szobaleányt becsukatta. Ma tárgyalta ezt a pört a bíróság, amely dr. Mózes László védbeszéde után — az enyhítő körülmények figyelembe vétele — mellett egy hónapi fogház büntetésre ítélte Adameskó Katit. A bíróság ebbe az egy hónapba beleszámította az eltöltött vizsgálati fogságot s nyomban szabadlábra helyezte a leányt.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1906. július 1.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készárú változatlan, határidők állandók	
1906. októberi buza	7 60 - 64
1907. áprilisi buza	7 90 - 94
októberi roza	6 46 - 47
1906. áprilisi roza	6 64 - 65
októberi zab	6 55 - 56
áprilisi zab	6 72 - 70
1907. májusi tengeri	5 48 - 49
1906. júliusi	6 09 - 10
1906. aug.	6 19 - 20
szeptemberi	6 28 - 29
1906. augusztusi repesz	15 10 - 15

REGENY-CSARNOK.

A Bandita.

87

— Mór vérből?
— Régi tiszta vérből.
— Hogy hívnak?
— Don Ruis de Torrillas.
— Állj fel, s beszélj!
— Csak neked királyomnak fedezhetem fel titkomat
— Lépjetek hátra, mondá Don Carlos kezével intve.
— Hallgatom, szólt a király, miután kiséréte tágas kört képezett körülöttük.

XIV.

Az országbiró.

— Felség! mondá Don Ruiz felkelve, — bocsáss meg, hangom reszket, de zavart

s elfogult vagyok, mert kegyelemkérés vezet hozzád.

— Lassabban beszélj, hogy megértselek.

— Igaz! — viszonzá Don Ruiz inkább büszkeség mint megvetéssel, — elfeledtem, hogy felséged akadozva beszél a spanyol nyelvet.

— De megtanulom, senor! — jegyzé meg hidegen Don Carlos.

— Nos halljuk, — mondá néhány perenyi szünet után.

— Felső! 27 éves fiam van. Ez szeretett egy nő, de haragomtól félve — mert be kell vallanom, hogy nemcsak közönyös hanem szigorú is voltam iránta — beleegyezésem nélkül jegyezte el, s bár férje lett, napról-napra halogatá megadni az ígért asszonyi címet. A senora atyjának mindent bepanaszolt, atyja az öreg Don Diego gyengéknek érezve karjait, egy husz éves ifjuval megküzdendő, fiát Don Alvert hatalmazta fel a bosszuállásra. Ez mit sem akart hallani fiam mentsegeiről, s bár Don Alver sértéseit darabig jellemétől nem várt nyugalommal tűrte, végre nemesi becsületének megtorlására kényszerítve, megvívta, s Don Alvar hallva maradt.

— Párbaj? — vágott közbe Don Carlos; — nem szeretem a párbajokat.

— Vannak körülmények felső! midőn a nemes ember ki nem térhet, különösen ha tudja, hogy atyja halálával királyának számolni kell tetteiről, fedett fővel várni a kegyelmet.

— Tudom, hogy nektek ricos hombers-nek ez kiváltságok. Majd rendezni fogom én e kiváltságokat. Folytasd.

Folytatjuk.

Nyilttér.

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes ujdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bál, társaságra és utcai toaletnek és blousoknak, bélsőknek stb. való** K 1.15-től K 18-ig méterenként.

Csakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co Luzern U.18. (Svájc.)

2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Safe Deposit.

Értesítés. Értesítés.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy a Piacz-utca 59. számú Steinfeld-féle házban ujonnan berendezett helyiségeinkben

Safe-Deposit

osztályt állítottunk fel és ajánljuk értéktárgyak megőrzésére ezen teljes biztonságot nyújtó rekeszeket.

Bővebb felvilágosításokat kívánatra készséggel nyújtunk s a bérleti feltételeket az érdeklődőkkel szívesen közöljük.

Közgazdasági Bank Részv. Társ. Igazgatósága.

Safe Deposit.

Tenyésztójas

fajtiszta Plymouth-Rock egészen friss darabja 50 fillér. Kapható

EHRENTHEIL MARGIT

baromfiudvar,

BUDAPEST, III. Repkény-utca 20. sz.

A közelgő lakásváltások alkalmára

szőnyeg osztályunkat

teljesen ujonnan rendeztük be.

(Futó és nagy szőnyegek. Linoleumok és viaszos vásznak gyönyörű választékban Szövet és csipke függönyök Agy- és asztalterítők. Paplanok, matracok. Torontali szőnyegek és besztercebányai pokróczok jutányos szabott árakhoz)

Szabó Lajos Fiai

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház. Szőnyeg maradékok saját áron alól.

Tulipán padlólak

(gyorsan száradó)

valódi magyar gyártmány kapható csakis

Ungár és Berger

festék- és zsiradékáru nagykereskedőknél DEBRECZEN, Csapó-u. 10. sz.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye.

Kész fehéreneműek,

vászon, chiffon,

paplan, matracz.

Fürdő cikkek

óriási raktára.

Befőzni való válogatott

Kajszinbarack

direct a telepről szállítva 5 kg. postakosár 1.40 kor.

Csemegeméz, Akáczméz,

5—10 kg. bödönökben 1 kg. 1.40 kor., nickelzáros üvegekben 1.60 kor.

Meglepően kellemes és olesó

Muskotálybor

1 l. 80 fillér, hordó vételnél kedvezményes ár.

Dávid Zoltán

kiviteli üzletében

Rákóczy és Eötvös-utca sarkán.

Távbeszélő 315. sz.

Ujdonság!

Meglepő!

Friedery cukrászda különlegessége!

A pár nap alatt általánosan közkedvelté lett „Debreczeni torta” ujdonságom állandóan friss minőségben kapható cukrász üzletemben, valamint minden jobb vendéglőben.

Friedery Gusztáv

Csapó-utca 12. szám.

Sütemény és cukorkakülönlegességek műhelye.

Hydraulikus sajtók

Szőlő és gyümölcsmust

sajtólásra a nagy üzem számára. 2 kitolható kosárral vagy 1 kosárral.

Már igen tetemes számban üzemben helyeztetett.

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezetben

MAYFARTH PH. és TA., BÉCS, II.

különlegességi gyár gyümölcsértékesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Megrendelések idejkorán kéreinek

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozódásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

„Bo'dogság“ jelígre levél van a kiadóba.

A Debreczenben Varga utca 48. és Homokkert-utca 109. számok alatt lévő sarkház, melyben jelenleg a gyógyszer-tár van, szabad kézből eladó. Bővebb értesítést nyerhetni Dr. Popper Mór ügyvédi irodájában Piacz utca 69. szám alatt.

Eladó üzlet. Biharmegyei nagyközben 22 év óta fennálló jömenetelű fűszer és vegyes kereskedés korcsmával, korlátlan italmérséssel, mézsárszéssel, kuglizóval, kisüsti pálinka főzdével jutányosan eladó. Közvetítők díjaztatnak. Értekezhet i Vadász Andorral Debreczen, József kir. herceg-utca 34. szám.

Hegedű tanórákat a legtökéletesebb kiképzésig ad egy képzett zenetanító, ki a színházi zenekar tagja. Czim a kiadói hivatalban.

Szöllő elárusító boltot keres a Piaczon vagy ahhoz közel. Dr. Balkányi Miklós Kossuth-u. 32. Ugyanott egy szőlő elárusító is felvétetik. Jelentkezhetni reggel 8-9 ig.

Cserét keres gölniczbányai uri család. Értekezhetni Honvéd-utca 16.

Munkásnök, gépkezelő és kocsisok felvétetnek. Teleki-utca 100

A valódi „Tulipánerdő“ szivarka hüvely és fűszarkaszopka gyár főraktára Harmath Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-u. 14 csakis ott kaphatunk valódi „Vergé“ egészségi papírból készült szivarka hüvelyeket legolcsóbban: 100 Tulipán hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 10 kr. Progress 10 kr. Kling 08 kr. Rákóczy 12 kr. Ambre 12 kr. Aranyozott hüvely 18 kr. viszont eladóknak kedvezmény. Telefon 374. Tanuló felvétetik.

Vasestergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvétetnek Deák Ferencz-utca 22.

Kitűnő minőségű faj borok Szabó Gyula-féle Asztali 1 liter 35 kr. Ezerjő 1 liter 38 kr. Magyarádi óbor 1 liter 40 kr. Szegszárdi veres 1 liter 48 kr. A borok feltétlen tisztaságáért kezeskedem. Kontsek Gézánál Debreczen, Kossuth-utca.

Gyakorlott gépész nyári cséplésre felvétetik Laczka Lászlónál II. ker. Bethlen-utca 48. szám.

Használt boros hordó Péterfia-u. 76. szám alatt kapható.

Irodai gyakornok felvétetik Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében.

Szabó iparosok raktári munkát kaphatnak Grünfeld Adolf és Társánál Debreczenben.

Egy jó családból való, 4 középosztályt végzett fiu Aszmann Ferencz férfi és női divatüzletében tanulónak felvétetik.

Moly-kár elleni megóvás. Nyári megőrzés végett elfogadok prémezett női és férfi ruhadarabokat, valamint értékesebb szőnyegeket is Külön e célra berendezett raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth Ferencz férfi ruha és szücs áruk raktára Debreczenben.

Múlt évi kitűnő gyöngyösi bor hordóként eladó. Értekezhetni az állami anyakönyvi hivatalban Széchenyi-utca 20. szám alatt.

Még mindig!

Nagy választék hosszú és rövid száru selyem, czérna és glacé keztükben.

Sérvkötők, Haskötők,

Hátgyenesítő, mülábak, műkezek, műfüzők mérték szerinti készítését és szak-szerű javítása elvállaltatik.

Mentőszekrények!

Cséplőgépek és gyárüzemekhez miniszteri rendelet szerint

Schön Sándor

keztü-, kötszer- és orvosi műszer-tára
Debreczen, Piacz-u. 12 Stenczinger ház.

Hajdusági
Bajuszpedrő.



Védjegy.

Szép bajusz

nyerhető a leggyorsabban
a híres

hajdusági bajuszpedrő

használata által, mely
legjobb az egész világon.
1 doboz 50 fillér, 3 próba-
doboz 2 kor. 15 fillér, 6
doboz 3 kor. és 65 fillér
bérmentve utánvétellel.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu“ gyógyszer-tár.

Hirdetmény.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt

f. év július hó 27 én déltán 2 órakor hatósági kiküldött jelenlétében, hivatalos helyiségükben elárvereztetnek.
Debreczen. 1906. július hó 10-én.

Debreczeni kézi zálogkölcson-intézet
részvénytársaság
Arany János-utca 9. szám.

Kölcsonöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Schuller Sámuel

szobafestő, tapetirozó és fényező
Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal új épületek, lépcsőházak és diszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezőseket a legdivatosabb kivitelben és

legjutányosabb árban.

Találkozunk a Kölcsey kávéházban.

Csapó-utca 52. sz.

Kellemes nyárikert.

Legelegánsabban készítök

uri öltönyöket, felöltöket, esőköpenyeket, sport öltönyöket, diszmagyar ruhákat, papi palástok, reverendák és fővegeket, valamint sikkos

egyenruhákat

az új szabályzat szerinti kivitelben.

Készítök továbbá teljes katonai felszereléseket a legelegánsabban, bármely fegyvernemhez, úgy tényleges mint tartalékos tiszt és egyéves önkéntes urak részére a legelőnyösebb árban.

A nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelettel

PRELOVSZKY ANDRÁS

katonai és polgári szabó DEBRECZEN, Kossuth-u. 4. szám.